

# 人力资源和社会保障部部长、副部长答记者问

# E基本做到省内异地医保结算

10日,人力资源和社会保障 部部长尹蔚民、副部长胡晓义参 加十二届全国人大三次会议记者 会,回答了中外记者有关就业和 社会保障方面的提问。

尹蔚民说,力争在2015年出 台职工养老保险全国统筹方案; 胡晓义说,今年要基本做到省内 异地医保结算。

人口老龄化背景下如何保 障养老金收支平衡?据测算,我 国目前60岁以上老年人口比例 达到了14.9%, 到2020年将达到 19.3%, 到2050年将达到38.6%, 而劳动年龄人口绝对数在下降。

### 正扎实推进"全民参保计划"

尹蔚民说,力争在2015年出台 职工养老保险全国统筹方案。实 行全国统筹以后,可以在全国范 围内调剂余缺、分散风险。他说, 养老保险目前总体运行平稳,无 论是企业职工养老保险, 还是城 乡居民养老保险,都是收大于支。

现狀◀ 无论是企 业职工养老保 盖收入2.33万亿元 企助原工 当年禁念3458亿元 险,还是城乡居 **养老保险** 总支出1. **98**万亿元 民养老保险,都 收大干支。 总收入2315亿元 屬多居民 ▶当年举余743亿元 养老福阶 总支出1572亿元 劳动年龄 人口绝对数在 60岁以上要人 下降。随着人口 预期寿命的增 加,老年人领取 养老金的年限 也相应增长。 ▶ 若老金提高時值 ■経民事 ▶ 소년종류단號 ■制图/王珏

但是,人口老龄化对养老保险基 金收支平衡影响巨大,解决收支 平衡问题需要综合施策。

"首先要加大扩面征缴力度, 扣除在校学生和学龄前儿童,其 他人都应纳入养老保障制度体 系。"尹蔚民说,目前还有近2亿人 未纳入养老保险范围, 其中一半 要参加城乡居民养老保险,一半 要参加职工养老保险。我们已经 制定了'全民参保计划',正在扎 实推进。"他说。

### 已形成养老金投资运营方案

这些年,地方养老金没有跑赢 CPI,实际上处于贬值状态,什么时 候能保值增值?尹蔚民说,目前,我 们已经形成了养老金投资运营的 基本方案,有望于今年下半年按程 序报请党中央、国务院审定。除了 继续购买国债、存银行外,会选择 效益较好、有升值前景的项目进行 投资。股市风险较高,对养老金进 入股市会有比例限制。

我国全民医保体系基本形成,职工基本医疗保险、城镇居 民基本医疗保险、新农合三项基本医保制度覆盖人数超过13 亿。在广覆盖的基础上,如何让大家就医更便捷?

### 今年基本做到省内异地医保结算

"三项医保制度的'三保 合一'正在推进。"胡晓义说, 到去年底,已有8个省级地 区、35个地级地区以及几十 个县实现了"三保合一",下 一步将先推进城乡居民医保 制度标准统一, 使人口在城 乡流动中医保关系的接续更 加顺畅。

如何解决异地就医结算 问题?

胡晓义说,第一要循序

渐进,优先解决异地安置退 休人员的就医结算问题:第 二,在技术环节上予以推进, 目前全国统一标准加载金融 功能的社会保障卡已发行了 7.3亿张,要让卡优先用于医 疗保障; 三是要使医疗资源 的配置更加均衡,特别是优 质医疗资源应更多下沉,让 更多群众在基层或本地得到 优质医疗服务。今年要基本 做到省内异地医保结算。

### 中央在京国家机关和事业单位尚未参加医保

关于机关事业单位职工 参加医疗保险问题, 胡晓义 回应说, 职工医疗保险推进 速度较快,截至目前已有3亿 多人纳入职工医疗保险制 度。相对来说,企业、事业单 位推进速度较快, 机关推进 速度慢一些, 但绝大部分都 已把公费医疗改革为职工医 疗保险制度。

胡晓义表示,目前只有3 省的省直机关、中央在京的国 家机关和事业单位没有参加 职工医疗保险。 ■据新华社



湖南日报报业集团主办 华声在线:www.voc.com.cn 邮发代号:41-118 长沙市开福区湘江中路一段 52号 邮编:410008





湖南日报华声在线长沙网 微信公共号微信号:cs voo







封面编辑/彭治国 封面美编/刘铮铮 封面图编/賈翊 封面校对 / 汤吉

# 

### 中国体育彩票开奖信息 7星彩 第15027期

	开奖号码:	6 8 1 1 4	6 0
奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
一等奖	2	5000000	10000000
二等奖	13	24891	323583
三等奖	166	1800	298800
四等奖	2873	300	861900
五等奖	32316	20	646320
六等奖	368811	5	1844055
合计	404181		13974658
下期奖	池金额:50000	000 元。	

### 开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

	排列 3、排列 5 第 15062 期 排列 3 开奖号码: 0 6 8				
奖级	中奖注数(注)	毎注奖金(元)	奖金合计(元)		
直选	3637	1040	3782480		
组选3	0	346	0		
组选6	9564	173	1654572		
	排列5开奖号码:06857				
奖级	中奖注数(注)	毎注奖金(元)	奖金合计(元)		
直选	9	100000	900000		
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准					



【核心观点】因为"副部级"感觉丢人——说出来,需要勇气,改变,则需要更大的勇气。

"全国人大提供的资料里,你 的职务后面加了副部级。""可别 笑,这是丢人的事。"3月9日,全国 人大代表、南开大学校长龚克受 访时说。他表示希望学校加快去 行政化。(3月10日《新京报》)

龚克颇有个性,常常直言快 语,让人感觉这位"副部级"校长 一点不官僚, 其展示出的个人魅 力大有"去行政化"色彩。说"副部 级"丢人,并不是这位个性鲜明的 校长又在耍个性, 结合其谈话的 前后语境, 可以体察到他既不是 嫌弃"副部级"的官阶不够大,也 不是有"仇官"情结,而是对去行 政化改革的心情既迫切又焦虑。

去行政化改革, 理论上已是 教育体制改革的一项共识。在 2010年《国家中长期教育改革和 发展规划纲要》和《国家中长期人 才发展规划纲要》等相关文件中, 都有去行政化改革的明确表述。 党的十八届三中全会通过的《中 共中央关于全面深化改革若干重 大问题的决定》也再次重申:"推 动公办事业单位与主管部门理顺 关系和去行政化,创造条件,逐步 取消学校、科研院所、医院等单位 的行政级别。"现在距离十八届三 中全会已有一年多的时间,但校 长的职务后面仍然要后缀着"副 部级", 虽然是个不起眼的细节, 也足以表明行政化的符号无处不 在。即便已有改革共识,但在教育 领域内外, 无意识的行政化思维 仍然根深蒂固, 成为改革的无形 阻力。因此,对于有使命感、责任 感的校长来说,"副部级"的帽子,

是对教育去行政化改革滞顿缓 慢, 甚至有名无实的反讽,"是丢 人的事"

而在现实中,"副部级"的标 记对于不少校长来说, 恐怕却是 要趋之若鹜。有了相应的行政级 别,除了在开会时,个人可以享受 相应行政级别的待遇和特权,在 与其它权力部门打交道时, 也会 有对等的接待——这无疑会提高 学校处理事务的效率, 自然是级 别越高越好。甚至某些地方的教 育主管部门在两会时也会抱怨本 地区的部属高校太少, 希望提高 本地区院校的级别。凡此种种,其 实正是教育行政化的表现,是教 育深化改革所要瞄准的病灶,但 是从现实的利益考虑, 只要以行 政级别划分教育等级、分配教育

资源的整体状况没有改变, 高校 对行政化的依赖就也不会根本改 变。作为南开大学的一校之长, 龚 克对于"副部级"既无法拒绝,在 必要时恐怕也要变通利用,"丢 人"的羞耻感也就会更加深刻。

不过,所谓"知耻而后勇",为 "副部级"感觉丢人,说出来,需要 勇气,改变这种"丢人"的状况,需 要更大的勇气。因此,龚克紧接下 来的话, 是希望加快学校去行政 化,表达了改革的强烈意愿。而如 前所述,深化教育改革仅仅靠一 两个校长的自觉肯定不够,关键 在于全面深化改革, 从理念到整 体结构上发生根本改变, 令锐意 改革者感觉吾道不孤, 改革才能 成功。

■本报评论员 赵强

### 时务观察

### 9日,全国人大代表陈伟才 在分组审议中针对目前存在非 警务活动过多、民警长期加班得 不到休息等现状,提出国家层面 出台规定减少非警务活动, 工龄 满30年的民警可以提前退休。(3 月10日《南方都市报》)

非警务活动实质上属于一 种职权的越位和错位。造成非警 务活动的因素很多,既有行政职 能的混淆,也有公安机关的自我 承诺,还有非职责的参与和传统 观念的影响。不过从根本上讲, 还是"职能法定"的原则没有得

## 到实现,权力行为还没有做到 "法治"化,从而使得其逾越了

"法无授权便可为"的底线。 非警务活动的过多,不但增 加了公安部门的工作任务,导致 其"主业废弛",又会让民警们疲

于奔命,超负荷承载工作量;长 期的路径依赖之下,会导致警察 权的滥用和警察队伍的膨胀。更 严重的是,非警务活动的"无法 无据"和"师出无名",让警民关 系变得紧张,从而破坏了良好的 执法环境,并给警务活动自身带 来影响。

按理说,有了"职能法定"这 一基本原则,似乎不必再对此进 行重申和强调。不过从现实情况 来看,无论是提升地方政府依法 行政意识,还是强化公安部门守 法自觉性,抑或获得公众的理解 与支持,出台一些规制以明确行 为界限,有不可替代的意义。比 如在规定中应严格限制警察参 与拆迁,下达招商引资任务,在 非规定的接待中安排保卫,减少 参与其他行政性执法活动,让其 职能真正回到预防、制止和侦查 违法犯罪活动,防范、打击恐怖

减少非警务活动应以职能法定为本

活动,维护社会治安秩序,制止 危害社会治安秩序的行为等上

依法治国的前提是依法治 权。减少非警务活动本质还是如 何实现法治的命题。若是连"职 能法定"都无以做到并坚持,那 么全面依法治国就很难有质的 改变。减少非警务活动应以"职 能法定"为本,这也是实现法治 最基本的要求。以此为契机实现 观念的转变和意识的提升,才能 为法治的实现而筑牢基础。

■唐伟